



聚焦新型工业化强市战略

3次获得泰安项目建设月冠军，新泰市——

坚持有解思维 挺起工业脊梁

□ 本报记者 王洪涛 刘涛 本报通讯员 高相来 赵洁

“项目达产后，可具备年产整机1000余万台、SMT7000万片的生产能力，年可实现产值15亿元、利税1.8亿元。”谈及项目前景，山东天成智佳电子有限公司总经理黄震信心满满。近日，在新泰经济开发区山东天成智佳电子有限公司生产车间内，工作人员紧盯电脑屏幕查看生产状况，生产线处于满负荷状态。

今年以来，新泰市坚持有解思维，全力以赴做优产业、做强企业、做大园区，让工业“脊梁”挺起来，为高质量发展工业新泰奠定坚实基础。

以培育壮大特色优势产业链（集群）为核心，坚持“双招双引”和企业培植双轮驱动，新泰市进一步创新举措、担当作为，重点培育了矿山装备及工程机械、高端化工等14条产业链。

一个完整有力的产业链，正是企业所期待的发展环境。新泰市追溯产业链上游项目，顺藤摸瓜至产业链下游项目，“点”“群”“链”三力齐发，引进多家配链补链企业。抓住工业这个核心不放松，围绕做大高端装备制造、精细化工、新能源及装备、新能源汽车及工程机械、光电科技、农产品（食品）加工等六大支撑产业，配套、整合、引进，拉长、增厚、壮大，做到产业再聚焦；聚力锻造龙头、培强梯队、上市融资、创新赋能，推动企业再提升；通过提升园区吸纳能力、产出效益、发展能级，加快园区再提效，不断激发经济发展潜力。

项目是产业发展的基础，新泰市坚持项目建设这个重心不动摇，始终把引进和培育重大项目作为重要举措，立足实情精准谋划，因地制宜、突出特色，谋划更多工业项目，坚持招大引外、招新引高，集中精力抓招商上项目。创新方法，综合运用产业链招商、以商招商、园区招商、基金招商、社会化招商、市场换投资等多种方式招引客商，用诚意和实干，把大项目好项目引进来。

上半年，新泰共签约吉利远程本途新能源商用车等优质项目90个，纳统工业技改项目136个，工业技改投资预计较去年上半年增长44.8%。

围绕破解产业链的断点堵点难点，聚焦项目招引、落地开工和生产运营等关键环节，新泰市以“五大比拼、两大问效”为抓手，全面推行“晒大擂台”工作机制，对重点项目一月一策划一签约一通报、一季一开工一观摩一排名，对288家规模以上工业企业、65家“小升规”培育企业、202家科技创新型企业以及新竣工投产项目，全部实行“1+1+1”包保。

上半年，新泰先后破解企业用工难、用地难、融资难、容量难等问题540项，118个重点工业项目开工复工110个，其中天成智佳智能AI产业园等45个项目完成主体工程或竣工试生产。新泰上半年3次获得泰安项目建设月冠军。

今年上半年，新泰市规模以上工业增加值增长9.5%，317家重点税源企业实现工业税收10.3亿元，工业税收占比54%，工业整体发展速度和效率实现同步提升。

措施缺乏，水质污染存在异味，同时游园功能性单一、服务性不足，已不能满足周边居民群众日益增长的休闲娱乐、艺术审美需求。

龙泽湖游园换新装

□ 记者 曹儒峰 通讯员 刘媛 报道 本报泰安讯 “公园比原来漂亮太多了，在红色教育中我们的民族自豪感、荣誉感一下就被激发了。”家住泰城龙泽湖游园附近的刘女士颇为兴奋地告诉记者。

湖山相映如画，杨柳婀娜生姿，野鸭畅游、亭台相望……国庆期间，位于泰安市泰山广场西侧的龙泽湖游园修葺一新，重新开门纳客。

龙泽湖游园始建于2002年，由于建成时间较久，原有公园设施老化破损，水域安全防护

措施缺乏，水质污染存在异味，同时游园功能性单一、服务性不足，已不能满足周边居民群众日益增长的休闲娱乐、艺术审美需求。

泰安市城市管理局将龙泽湖游园改造纳入街角游园二期提升项目，通过修建提升，融入更多元素，将园区打造成为集党性教育、观光休闲、为民服务于一体的“城市多功能厅”。

龙泽湖游园改造工程，包括环湖道路维修改造、营造出入口景观、连通上下湖环路、增加行车桥和园林小品、安装智能喷灌系统、提升照明设施等。

新建于龙泽湖游园内的泰安城管服务驿站，设置党建活动区、业务宣传区、为民服务区，将党支部建在驿站，开展党建共建活动、吸纳社会流动党员参加组织生活，游客市民、环卫工人、快递员等都可以在这里歇脚，从而将驿站打造为党务、业务、服务“三务合一”的城市管理微型综合体，变城市管理“最后一公里”为“最暖一公里”。



□ 记者 刘涛 通讯员 孟光祥 报道 又到一年丰收季，风调雨顺好年景。走进新泰市宫里镇贺一村高油酸花生项目基地，村民正在采收成熟的花生，一片繁忙的劳作景象。高油酸花生颗粒饱满，出油率达51%，亩产800斤，有效促进了农民增收。

肥城老干部领建小区「新两委」

□ 曹儒峰 纪宗玉 王琛奎 报道 本报肥城讯

肥城市国泰现代城小区党支部成立之前，物业管理混乱，道路失修，路灯不亮、电梯损坏等问题频发，严重影响了小区的和谐稳定。小区居民、退休干部尹承江和几名老党员主动站了出来，建立起楼栋单元党员台账，并且通过法定程序，实现了小区党支部书记和业主委员会主任由老干部“一肩挑”，国泰现代城小区党支部委员会和业主委员会“新两委”也正式成立了。

“新两委”成立之后，牵头吸纳物业服务企业负责人、居民代表成立“小区议事厅”，搭建起了离退休干部在社区发挥作用的新平台。在国泰现代城小区的示范下，肥城市主城区277个小区成立业委会133个，130名离退休干部在“新两委”“一肩挑”任职，离退休干部成为小区治理的“红色带头人”。

近年来，肥城市夯实小区微治理平台，推进离退休干部党建与基层社区党建融合共建。肥城市推进“镇（街）党群服务中心、社区党群服务中心、离退休干部党建阵地、N个网格党群服务站”“3+N”党群服务矩阵建设。

截至目前，肥城市共成立277个小区党支部，其中有256名老干部担任小区党支部书记、支部委员，为社区注入银色动能，让党建在社区治理一线飘扬。“我们从场所建设和制度保障两个维度出发，协调更多资源助力老同志参与基层治理，让老干部在岗位上有成就感、生活上有幸福感、社会上有荣誉感。”肥城市委组织部副部长、老干部局局长马兴国说。

我为企业办实事

宁阳打造畜禽产业高地

□ 记者 刘涛 通讯员 李晓君 毕小秋 报道 本报宁阳讯

近日，在位于宁阳县的泰安温氏畜牧有限公司，客服部的工作人员正忙着把来自周边养殖户和公司自养小区的成品鸡装箱、称重、装车，准备发往各地客户手中。

作为国家重点农业龙头企业，温氏集团自从把肉鸡养殖、生猪养殖两个子公司的山东总部落户宁阳以来，11年间，泰安温氏畜牧有限公司已逐步发展成涵盖育种、孵化、饲料加工和物流等生产环节的全产业链条，不断推动畜牧产业向智能化、产业化、规模化发展。

以泰安温氏畜牧有限公司为代表，如今在宁阳，畜禽产业龙头企业产生的辐射作用逐渐凸显。近年来，当地通过本土壮大一批、招商引资一批、转型升级一批、产业融合一批，引导工商资本投资，延伸畜禽产业链条，着力构建一二三产业融合发展的现代畜牧业产业体系。

目前，宁阳县已培育了正和生物、巴夫农业等各类规模以上畜禽产业企业117家。泰安温氏畜牧有限公司年3000万羽种鸡繁育基地和50万头种猪繁育基地、山东和康源集团年7000万只肉鸭育种项目、悦美客食品公司肉制品深加工项目等10余家农业龙头企业重点项目聚合发展，形成了种养加产业高度关联、有机废弃物资源化利用的区域循环产业链，促进了农产品全链条增值，使宁阳成为现代农业蓬勃发展、畜禽繁育养殖和农产品深加工辐射周边的产业高地。

截至2021年底，全县畜禽存栏分别达35.48万头和883.02万只，出栏分别达56.63万头和2727.80万只，畜牧业总产值40.56亿元，占2021年全县农林牧渔业总产值的比例为32.4%。宁阳先后荣获国家生猪调出大县、国家农（畜）产品质量安全示范县和山东省畜产品质量安全示范县、全省农业绿色发展先行县等称号。

“红色发展服务团”充分发挥企业与政府之间的桥梁纽带作用，协调各方，为影响力争取了电商扶持政策“模式创新”“一事一议”待遇；协调影响力帮助小津口村打造电商渠道，助推当地“女儿茶”产业搭上网络的快车走出大山，走向广阔市场。

“红色发展服务团”充分发挥企业与政府之间的桥梁纽带作用，协调各方，为影响力争取了电商扶持政策“模式创新”“一事一议”待遇；协调影响力帮助小津口村打造电商渠道，助推当地“女儿茶”产业搭上网络的快车走出大山，走向广阔市场。

“红色发展服务团”充分发挥企业与政府之间的桥梁纽带作用，协调各方，为影响力争取了电商扶持政策“模式创新”“一事一议”待遇；协调影响力帮助小津口村打造电商渠道，助推当地“女儿茶”产业搭上网络的快车走出大山，走向广阔市场。

“红色发展服务团”充分发挥企业与政府之间的桥梁纽带作用，协调各方，为影响力争取了电商扶持政策“模式创新”“一事一议”待遇；协调影响力帮助小津口村打造电商渠道，助推当地“女儿茶”产业搭上网络的快车走出大山，走向广阔市场。

“红色发展服务团”充分发挥企业与政府之间的桥梁纽带作用，协调各方，为影响力争取了电商扶持政策“模式创新”“一事一议”待遇；协调影响力帮助小津口村打造电商渠道，助推当地“女儿茶”产业搭上网络的快车走出大山，走向广阔市场。

“红色发展服务团”充分发挥企业与政府之间的桥梁纽带作用，协调各方，为影响力争取了电商扶持政策“模式创新”“一事一议”待遇；协调影响力帮助小津口村打造电商渠道，助推当地“女儿茶”产业搭上网络的快车走出大山，走向广阔市场。

“红色发展服务团”充分发挥企业与政府之间的桥梁纽带作用，协调各方，为影响力争取了电商扶持政策“模式创新”“一事一议”待遇；协调影响力帮助小津口村打造电商渠道，助推当地“女儿茶”产业搭上网络的快车走出大山，走向广阔市场。

开口一吩咐 小度来服务

泰山区引入智能终端打造居家养老15分钟服务圈

□ 本报记者 王洪涛 曹儒峰 本报通讯员 刘小东 魏宁

“小度小度，呼叫养老管家”“小度小度，呼叫医生”“小度小度，测血压”……泰安市泰山区岱庙街道花园社区居民、87岁的程雨（化名）在家中呼叫“驻家护理员”，随时关注着自身的健康状况。

开口一吩咐，小度来服务。“养老管家小度”是泰山区泰山护理站与小度科技合作设置的智能终端设备，24小时持续监测老人活动情况。设备联网后，老人开口一吩咐，就可呼叫养老管家志愿者、医生等。去年6月份，泰山区通过政府购买服务，启动家庭养老床位居家服务试点工作，为100名半失能、失能失智老人建设“没有围墙的养老院”，将养老床位“搬”进家，由泰山护理站提供上门照料、打扫卫生、陪护、康复理疗等专业化服务。

程雨是“家庭养老床位”的第一批受益者。他患有心脏病并伴有高血压，老伴已经83岁，两个女儿由于工作原因不能时刻在旁照看。签约家庭养老床位后，泰山护理站工作人员按照家庭养老床位要求，结合老年人身体状况、家庭照护状况及居室适老化情况，为老人制订家庭照护床位服务计划，实现老人就地养老的愿望。

“今年3月，我们和小度科技签订了合作协议，依托大数据、人工智能平台，开发‘互联网+慢病预防’的新模式，为老年人提供更方便、快捷的居家和社会养老服务。”泰山护理站站长戚小霞说，老人可通过智能终端设备，呼叫养老管家上门协助个人饮食、起居、清洁、卫生等；有医疗需求时，能与泰安市中医医院医生进行面对面视频问诊；发生紧急情况时，还可以紧急呼叫子女或养老管家，第一时间得到紧急救援服务。

智能来相助，养老不离家。“为打造居家养老‘15分钟服务圈’，我们进行了招商，目前已经有200多家相关服务商加盟平台，接到老人订单后，可就近派单。”泰山养老中心主任张建国表示。

截至目前，泰山区共签约家庭养老床位96张，其中重度失能床位42张、中度失能床位34张、轻度失能床位20张。累计为签约老人提供1180人次基础服务、970人次专业服务。据了解，在智能科技辅助下，泰山区正在有需要的8个社区继续推广家庭养老床位居家服务，越来越多老年人“居家养老”的梦想正在走进现实。

□ 记者 刘涛 通讯员 虎铁 报道 本报泰安讯

“多亏了政府帮忙，工厂建设才能顺利完成，真是太感谢了。”谈起自己的创业经历，泰安市岱岳区退役军人韩建涛激动地说。原来，2021年他的企业开始转型升级，新上方便食品制造项目，总投资5200万元。受疫情影响，建设资金出现紧张。岱岳区退役军人事务局了解情况后，第一时间帮助企业办理退役军人创业贴息贷款，成功申请退役军人创业贷款150万元，解了其燃眉之急。

岱岳区坚持以争创省级双拥模范城为抓手，不断创新思路，强化举措，全力打造军民相亲、活力满满的“双拥共建圈”。

为解决退役军人后路问题，岱岳区不断发展壮大全区军创企业，重点培树泰山保安服务有限公司等10家军创企业，全力打造“拥军创业圈”。

成立岱岳区退役军人就业创业协会和退役军人就业创业服务中心，为退役军人提供金融咨询等多项业务服务。据镇（街）基本情况，成立了3个指导中心，为全区退役军人就业和军创企业发展提供政策、信息服务支持。今年以来，全区共审批发放退役军人创业扶持基金8889万元。

为提高退役军人就业创业能力，岱岳区依托4家培训机构，累计对200余名退役军人进行职业技能培训，对400余名退役军人进行适应性培训。建立退役军人就业需求人才信息库，定期开展专项招聘活动，有效促进了退役军人就业。

同时，坚持政府推动、市场引导、社会支持相结合，以岱岳经济开发区为主体，打造岱岳区退役军人就业创业示范基地，不断建立完善创业载体。

青年安全生产技能提升培训班举办

□ 记者 曹儒峰 报道 本报泰安讯 9月22日—23日，共青团泰安市委、泰安市应急管理局联合举办“2022年度泰安市青年安全生产技能提升培训班”。来自全市45个省、市、青年安全生产示范岗的负责同志参加了培训。

青春TOP榜网红打卡地推介活动启动

□ 记者 曹儒峰 报道 本报泰安讯 9月30日，“泰安这十年·青春TOP榜”网红打卡地推介活动启动。该活动将从自然景观、人文景观等10大业态中，评选推介一批“泰安这十年·青春TOP榜”上榜名单，命名一批“青年友好街区”“青年友好门店”“青春魅力打卡地”，并进行展播。

夏张镇 评出百名孝星

□ 记者 刘涛 通讯员 刘艳 报道 本报泰安讯 日前，泰安市岱岳区夏张镇举办“孝善榜样”暨百名孝星、十佳榜样颁奖仪式。这是当地开展为民协商、诚信助老活动的缩影。活动共评选出“孝善榜样”108名，其中，最美践行者71名、最美守护者26名、最美奉献人11名、“十佳榜样”10名。

岱岳区推动智慧化公物仓建设

□ 记者 刘涛 报道 本报泰安讯 近年来，泰安市岱岳区创新推动智慧化公物仓建设，探索实行线上线下融合管理模式，努力实现闲置资产保值增值、共享共用，让国有资产管理严起来、实起来，让闲置资产动起来、活起来，有效提高了国有资产使用效益，探索出了一条公物仓管理和应用的新路子。

粥店街道开展公益助农志愿服务

□ 刘涛 刘传录 贾书祺 报道 本报泰安讯 为助力乡村振兴，推动泰山女儿特色产业，近日，泰安市岱岳区粥店街道在后社区的茶园里，组织开展了“学习强国”平台助力乡村振兴暨线下公益助农志愿服务。大家在体验采茶乐趣的同时，积极参与“学习强国”挑战答题，现场气氛热烈。

岱岳区教体局夯实法治教育根基

□ 记者 曹儒峰 通讯员 李云涛 报道 本报泰安讯 近年来，泰安市岱岳区教体局把法治建设工作作为一把手工程，构建完善“区教体局—镇（街）—学校—班级”法治建设网络，推进依法行政、依法治教、依法治校工作，不断夯实法治教育根基。